



印度宗教之探索

第一篇 印度教

第二章 回到神

第二節 印度教的多神論

多神論一度是多數文明的特色，而當今的印度教為此提供了一個獨一無二的展覽櫥窗。我們考察印度人之所信及其禮拜的方式，便恍同親見希臘人之禮拜宙斯（譯按：天神，相當於羅馬人的邱彼得）及阿芙若黛提（譯按：愛神，相當於羅馬人的維納斯）或曰耳曼土人之敬禮於碩爾 Thor，沃登 Woden 及芙蕾雅 Freya（譯按：分別為雷神、戰神與愛神）。

印度教徒曾崇拜三億三千萬神——控制自然力量的神，人類善惡之人格化的神，星球之神與祖先之神，豐收之神與種族的保護者。顯然「神」在印度教裏並不意味著此字在猶太教、基督教與回教裏所代表的意義。印度教徒有一種幾乎神化一切的傾向：石頭、樹、河、牛乃至於人。數世紀以來，有些教徒崇拜著一根七呎高的石柱，據說那原是來自麥加的回教遺跡。在印度教裏

把一件東西稱為神的意思是說那東西值得尊敬，榮寵與崇拜。因此，一位美國學者可以說：「印度教不是一個以神為中心的宗教；至少不是任何西方意味上的神①。」

吠陀之教承認許多神；最重要的是日神蘇列 Surya，火神阿格尼 Agni 及天神因陀羅。他們所描繪的阿格尼騎著山羊或（公）綿羊，並有七根舌頭以舐盡祭祀所用的酥油；畫中所見的千眼之神因陀羅騎著一頭象；蘇列是印度教徒迄今仍朝夕崇拜的神，他在金色的馬車裏馳過天空。

後期的印度教，未嘗否認其他諸神的存在，却把另一組三位一體的神放在首要地位：創造者婆羅摩 Brahma，保護者偉須努及破壞者濕婆。婆羅摩乃萬物之父；他是一個紅色的人，有四頭四臂，騎著飛行的天鵝；他的配偶是學問女神沙拉斯娃提 Saraswati。偉須努乃恩澤之神，保存世界；他是一位美少年，有四隻手，手中分別持著螺殼、圓輪、棒子及蓮花；他騎着鳥中之王格魯達 Garuda，格魯達具人身及肢體，鷹頭而長翅膀。偉須努坐、

睡於巨蛇身上；他的妻子是美麗的幸運女神拉克須蜜 Lakshmi。變易之主濕婆五臉而四眼，蓋著灰燼，穿著虎皮，帶著三叉戟，棍子，雷電，或斧頭。濕婆有許多形態：宇宙運行之主，完美的苦行者的代表，時時出現於墳場的鬼與魔的主宰，甚至是神悅的象徵——一個歡欣的啜酒者在喜馬拉雅山峯享受無休無止的快樂生活。

在這三位一體——或為勢均力敵的三神，或為一神而三臉——之上的是非人格的「絕對」，名為「婆羅門 Brahman」。婆羅門是無性的，和男性的造物神（婆羅摩）相對。吠檀多神學家在低下的、有條件的、受限制的婆羅摩及超於一切描述，免於種種束縛的至高無上的婆羅門之間有所區分。至高無上的婆羅門「非粗非細，非短非長……非影 Shadow 非暗 darkness……無味無嗅，無眼無耳……無內無外②。」

雖經許多世紀的回教治理，兼以約摸兩百年的英國基督教殖民統御，多數印度教徒依舊是多神論者；不過其中有許多是一神至上論者，即他們承認有一神超越其他一切諸神之上。有些人是西方所謂的一神論者，崇拜單一的神，如偉須努，克利須那，濕婆或婆羅摩；而另一些人，如吠檀多論者，主張一種泛神的崇拜，他們的神是非人格的，在萬物中顯現的神。吠檀多論者有時主張印度教始於有靈觀，化成多神論，漸漸變為人格神論，再由諸聖者對之轉成神秘的一神論。另一方面，神學家認為印度宗教傳統之完全開展乃當其趨向於崇拜一位人格化的慈悲之神的時期。究其實印度教曾以種種方式作自我之表達，一個人可以隨其所喜在其間任擇途徑或詮解。

註解

① 奧根 Troy W. Organ, 「印度教 Hinduism」, 一九七四年紐約州伍德伯利 Woodbury [巴輪教育叢書 Barron's Educational Series, 頁二二一—二四。

② 尼其蘭難達 Nikhilananda, 「論優婆尼沙曇中的婆羅門 Discussion of Brahman in the Upanishads」, 載於一九六四年。紐約哈潑炬書 Harper Torchbook 「優婆尼沙曇 The Upanishads」, 頁三二一。

（上接第20頁「大智度論」集粹之廿四）
所以者何？法性一相，所謂無相。是菩薩用是語言說法，知語言空如響相，所說法示眾生，令信知同法性。所說名字、言語通達無滯，是名法無礙智。

辭無礙智者：以語言說名字義，種種莊嚴語言，隨其所應，能令得解。所謂天語、龍、夜叉，犍闍婆、阿修羅、迦樓羅、摩睺羅伽等非人語；釋、梵、四天王等世主語，人語；一語、二語、多語；畧語、廣語；女語。男女；過去、未來、現在語。如是等語言，能令各各得解，自語、他語，無所毀譽。所以者何？是一切法不在語中。語是非實義，若語是實義，不可以善語說不善。但為入涅槃故說令解，莫着語言。復次，用是語言，能令眾生隨法義行。所以者何？言語皆入諸法實相中，是名辭無礙智。

樂說無礙智者：菩薩於一字中能說一切字，一語中能說一切語，一法中能說一切法；於是中所說皆是法，皆是實，皆是真，皆隨可度者而有益。所謂樂修妬路者為說修妬路，樂祇夜者為說祇夜，樂弊迦蘭陀者為說弊迦蘭陀，樂伽陀、優陀那、尼陀那。阿波陀那，一筑多、闍陀、為頭離、頻浮陀達摩、優波提舍，皆為說是經。隨一切眾生根樂說；若好信者為說信根，好精進者為說精進根，好勤念者為說念根，好攝心者為說定根，好智慧者為說慧根，如五根等，一切善根亦如是。二萬一千淫欲人根，為是根故，佛說八萬四千治法根，隨是諸根，樂說治法次第。菩薩樂說二萬一千瞋恚人根，如是根故，佛說八萬四千治法根，隨是諸根，樂說治法次第。菩薩樂說二萬一千愚癡人根，為是根故，佛說八萬四千治法根，隨是諸根，樂說治法次第。菩薩樂說二萬一千等分人根，為是根故，佛說八萬四千治法根，隨是諸根，樂說治法次第。菩薩樂說，是名樂說無礙智。

菩薩成就四無礙智故，色力光明殊於諸梵，諸梵恭敬愛樂尊重，心無所着；為如是等一切諸天尊重恭敬，亦無所着，但生無常、苦、空、無我心。亦以神通發起諸天，令心渴仰而為說法，無盡無壞，斷除疑悔，令住阿耨多羅三藐三菩提。是名摩訶衍中菩薩四無礙智力，能度眾生，是名四無礙智。